

# 在最好的大学，做最好的学问

——记天津一中学生、清华“领军计划”入选者牛子牛

○ 刘德胜 朱丹



“我的自信来自于三个方面，人文学科的积淀，专业技能的实力，以及家庭环境的熏陶，这些成就了今天的我，缺一不可。”

低调有礼貌，自信很阳光，这是记者见到牛子牛的第一印象。

6月23日，天津高考成绩发榜，天津一中高三文科八班班长牛子牛的成绩非常亮眼——高考实考分704分，算上市级优秀学生干部的20分政策优惠加分，投档总分达724分。无论是实考分，还是投档总分，都名列全市第一。

“我这个成绩算是意料之中。”说话的时候，你能从眼前这个大男孩的眼睛里，捕捉到满满的自信。“我的自信来自于三个方面，人文学科的积淀，专业技能的实力，以及家庭环境的熏陶，这些成就了今天的我，缺一不可。”牛子牛说。

和牛子牛聊起天来，你立刻会觉得这个大男孩不简单。他既能和你畅聊金庸的武林世界，也能和你表述刘慈欣的宇宙观内涵，历史、天文、音乐类话题他信手拈来，甚至当下最火的漫画，他都涉猎。

“书痴”的称号对牛子牛来说不足为过。“我小时候有个梦想，就是躺在铺天盖地的书海里，随手翻开一本书，都是心头好。”从小对读书不限门类，这给他打下了坚实的知识基础。随着年龄增长，他又有意识地去选择比较有人文厚度的书籍。

在牛子牛眼里，成为一名大学老师，或者进行研究工作，踏踏实实地做学问，是他对于未来幸福生活的最佳描述。

从小学一年级到高三，他担任过班长、学生会主席、自主管理委员会年级负责人，市级优秀学生干部……翻开牛子牛的成长记录，除了亮眼的学习成绩，还有令人目眩的社会工作职务。

牛子牛说，在担任学生干部的过程中，他学会了如何与人沟通，也明白了完善性格的重要性——成大事者

要有圆融的心态，以及敢想敢做的眼界。一个共识是，工作能力强的人，学习成绩往往也很牛。“我有一套学习方法，对于成绩就比较自信了。我每天都是11点之前上床睡觉，高三备考，还要更早一些。睡眠时间固定了，就要从复习时间里要效率。”

采访的时候，牛子牛聊到了学校的付出，自身的努力，最后归结于家庭的培养。“我觉得我父母是把教育我当成了最重要的事业，我非常感谢他们。”牛子牛很动情地说。

牛子牛说，中考决定留在一中深造，高二分科选择文科，成长阶段最重要的选择都是他自己做的决定。

“很多同学都不愿意回家，觉得压力特别大，我最想回家，因为特轻松。在家里和父母聊天，就像是和朋友聊天那样，想说什么就说什么。更重要的是，他们会特别耐心地倾听我的声音和需求，并且给我最中肯的建议和观点，至于最后何去何从，还是由我说了算。”

刚出成绩不久，一中贴吧里就出现一条“牛哥威武”的帖子，牛子牛的同学们都为他的成绩感到高兴和自豪。牛子牛到底有多“牛”？与他同窗6年的好友王蕊告诉记者：“牛子牛身上最值得学习的特点就是专注，不管上什么课他都能聚精会神、特别投入地听讲和记笔记。”王蕊有一次和同学们去牛子牛家，发现他的书柜里密密麻麻排着文学、历史、政治等各种书籍，他知识量也总是让别人惊叹，连QQ空间写的精彩文章都被同学们讨论着。王蕊说牛子牛身上有一种特殊的气场，无论是学习还是组织活动都特别成功特别有想法，他总是那个所有人都注意的焦点。

叶卉老师担任了牛子牛两年的班主任，当得知爱徒高考取得优异成绩后，叶老师用了“实至名归”四个字来评价。叶老师说牛子牛的最大特点就是全面，他的学习成绩总是全年第一，高中分文理班时，理科成绩也特别优秀的牛子牛选择了文科，这也让当时的班主任挽留了再三。一次月考中的作文题目是《我们的被时代》，虽然题目的感觉有些消极，但牛子牛的文章却引经据典，从人类历史的发展写起，写出了积极深邃的立意，这篇作文还被全年级的学生们争相传阅。因为文章